



■今年1月10日,"革命烈士"宝力格的妻子、"全国公安系统二级英雄模范"、内蒙古自治区呼和浩特市 公安局玉泉分局小召前街派出所民警索连红在报告会上讲述。

# 012642 一个属于三个人的警号

这是一个英模警号。两位全 国公安系统英雄模范先后佩戴着 它,冲锋在前、为民在先,用鲜血和 汗水赋予它无上光荣。

这是一对英模夫妻。丈夫壮 烈牺牲,妻子擦干眼泪,义无反顾穿 上警服,继续战斗、服务在第一线。

这是一个英雄家庭。30余 年间,丈夫、妻子、儿子先后从

警,同一个英模警号在三人间接 力传承,他们用忠诚与担当,涵 养着英雄的家风。

丈夫宝力格,生前是内蒙古自 治区呼和浩特市公安局玉泉区分局 刑侦大队三中队指导员,在一次抓 捕任务中与持刀嫌疑人殊死搏斗, 不幸身负重伤,生命定格在38岁。

妻子索连红在丈夫牺牲后,

佩戴上他的警号,续写他未完成 的事业。他们的儿子包牧仁也继 承了父亲的遗志,成为一名光荣 的人民警察。如今,索连红退休 在即,包牧仁向组织申请沿用父 母的警号,以此激励自己勇挑重 担、为民服务。

生死与君同,这是对英烈最好 的致敬,也是对亲人最浓的思念。

### 冲,是性格,是使命

宝力格离开已经17年了,但 提起他,曾经的同事依旧印象深 刻。呼和浩特市公安局玉泉区分 局刑侦大队大队长王勇说:"他身 材高大,不善言辞,经常挂在嘴边 的就是一个字'快'。"

"他时刻都在催,'快点走''快 点出发''快快快'。"王勇说,宝力 格平时话不多,现在能记得的似乎 就是"快"。

快,是工作需要,也是宝力格的 工作作风。作为一名刑警,宝力格经 手的往往都是刑事案件,破案的关键 时间就在案发后的几天甚至几小 时。与时间赛跑,是宝力格的本能。

"不管办什么案子,宝哥永远 都是第一个冲在前面。"王勇说,当 时年轻民警都愿意跟宝哥出警,学 习成长特别快。但永远冲在前的 宝力格,却在人生的旅途中永远停 留在了38岁。

2007年5月16日深夜,一起3 死1伤案件的犯罪嫌疑人被民警 围堵在家,持刀与民警对峙。主 动请缨加入突击组的宝力格,眼 瞅着犯罪嫌疑人准备挥刀自残, 第一个冲进屋内。

当时的王勇,还是一名年轻民 警,在窗外负责警戒,他透过窗户紧 盯着屋内的情况。只见宝力格"唰" 地一下扑进屋里,把犯罪嫌疑人死 死地压在身下。同事们一拥而入, 制伏犯罪嫌疑人后,大家才发现宝

"宝哥被刺中的是腋下的大动 脉,没法捆扎止血,记不清他流了多 少血,还没走出院子,他的脚步越来 越沉,需要我们用力拖着才能走。"王 勇当时心里一沉,但也不敢多想,拼 命拖着宝力格沉重的身体向前走。

力格的衣服被鲜血染红了大片。

"宝哥个子高、块头大,两个人 架不动了……"宝力格渐渐失去了 意识,已无法自己行走,两名同事 艰难地拖着他向前,狭小的巷子开 不进警车,又有几名同事冲上来, 抱腿的抱腿,抬腰的抬腰,七手八 脚把宝力格挪上警车。

茫茫夜色中,警车像离弦的箭 呼啸着驶向医院,同事们没有胜利 的喜悦,担忧的情绪浓得像墨。

那条巷子也就100多米,但王 勇觉得自己走了好久好久,"当时 心里很烦躁,怎么总也走不到 安局处理案子的后续情况,想着赶 快忙完了去医院看宝哥。

然而这一次,宝力格没有如以 前受伤那样,等来兄弟们的探望。 宝力格流光了身上2/3的血,尽管医 院竭力抢救,但他的身体已经输不 进血了。第二天,他壮烈牺牲,年仅 38岁。宝力格牺牲后,被追认革命 烈士、全国公安系统一级英雄模范。

"宝哥的英勇事例太多了。"一 起涉枪案抓捕行动,他第一个冲向 歹徒,夺枪、制伏动作一气呵成。 还有一年冬天抓捕命案逃犯,警车 在冰雪路面翻车,1人牺牲,宝力格 等3人受伤。索连红说,他内脏受 伤住院,刚能动弹就急着出院了, 说要为牺牲的同事把案子办完。

还有一次,宝力格满身灰尘地回 到家,索连红差点没认出来。但宝力 格一边打水洗脸,一边轻描淡写地 说:"有人引爆了煤气罐,后来发现屋 里还有一个罐,我冲进去扛出来了。" 索连红半心疼半责怪地大声问:"你 不要命了? 你要没了,我和儿子怎么 办?"宝力格的眼泪在眼眶里打转: "我不去谁去,难道让小伙子们上 吗? 他们很多都还没成家……"

## "戴上他的警号,就感觉有了力量"

头"。送走宝力格后,王勇赶回公

今年4月15日,是呼和浩特 市公安局玉泉区分局小召前街派 出所民警索连红退休的日子。日 期越临近,她越珍惜身穿警服的 机会。她有一个习惯:穿好警服 后,总要下意识地摸一摸胸前的 警号---"012642",这是她丈夫 宝力格生前佩戴的警号。

"谈恋爱时,他说只要支持他 工作就行。"索连红说,宝力格成为 民警前在武警部队服役,他身材高 大、性格憨厚,身上有股冲劲儿, "这一点让我认准了他,也让他最 终离开了我。"

宝力格牺牲前,单位刚为他所 在的中队配了一辆越野车,宝力格 对这辆新车宝贝得很,每次出任务 回来都要认认真真把车擦干净。

宝力格牺牲后,索连红思念丈 夫时,就到他单位外面盯着这辆车 发呆,在落了灰尘的车身上写下"老 宝,我想你了"。有一次在街上看到 这辆越野车,索连红啥也没想就追 着车跑,"好像老宝还在车里执勤"。 "要追上老宝。"索连红不仅是

这么想的,也是这么做的。

2007年底,索连红被调入小召 前街派出所。她擦干眼泪,继承丈夫 遗志,穿上警服接续冲锋。没多久, 她便向组织申请沿用宝力格的警号。

这是一份刻骨铭心的爱情,更 是一份生死同行的相守。

索连红决心把宝力格所热爱 的、想守护的、未完成的事业,担在 肩头。"我要沿着他的路继续冲下 去。"她说,"穿上警服,戴上他的警 号,感觉老宝还在我身边,我就有

刚到派出所工作不久,索连红 追一个小偷,刚刚追上,她就大喝 一声,一把薅过小偷的衣领,顺势 把他按倒在地,动作干净利落。回 单位的路上,同事悄悄问她:"索 姐,你练过吗? 咋这么熟练?"

这一问把索连红也问住了,刚 到派出所工作、第一次抓捕嫌疑 人,她也说不出自己哪儿来的冲劲 儿。"要是老宝遇到这种情况,也会 这么做的,这个警号让我懂得如何 把工作做好。"

佩戴上宝力格的警号,不仅让 索连红充满了勇气和力量,也让平 时大大咧咧的她学会了细致和耐 心。"老宝办刑事案件,有勇有谋。" 索连红说,办案需要斗智斗勇,服 务群众需要以真心换真情。

索连红负责的五塔前街社区, 是一片老旧小区,居民有3000多 人,人员复杂、流动性大。为了尽 快熟悉社区情况,索连红天天人户 登记居民信息,有的居民白天上 班,她就晚上八九点钟再上门。

家里几口人、做什么工作、和 邻里关系如何、有什么困难……索

连红把了解到的情况一条条记在 小本子上,再回到派出所一个字一 个字敲到电脑里。用了一年半的 时间,索连红摸清了管区内居民的 基本情况,也成了居民心中知根知 底的"小索""索姐"

管区内有一名吸毒人员被送 进戒毒所,他的姥姥一个人在家无 人照顾,索连红成为老人的"干闺 女"。中午一有时间就到家里为老 人做饭,要是忙得赶不及做饭,就 买好饭菜给老人送去。

几年过去了,老人渐渐记不清 事了,有时想不起来外孙去哪了, 找不到外孙就去派出所找索连 红。"老人只有找到索姐才放心,只 有索姐才能把她送回家。"小召前 街派出所副所长李丹妮说,"如果 索姐出任务不在,谁都没法把老人 劝回家,她只认索姐。"

索连红把爱传递出去,她走到 每位居民身边,对困难群众、残障孩 子、孤寡老人都是带感情、有温度地 交流。一名家境困难的居民因车 祸住院,她发动大家捐款;楼上楼 下邻居因琐事闹得不可开交,她耐 心公道地调解,双方成了好朋友; 她主动照料孤寡人员,及时解救了 一名因煤气中毒而昏迷的独居老 人……真心付出获得真情回报,索 连红开展的工作,居民都乐意配 合;她说的话,大家都欣然接受。

## 爱你深爱的事业,写你未写的诗篇

"为什么经常不回家?回家后为 什么那么累?遇到危险为什么不躲?"

这些问题,曾经的警嫂索连红一 直想问丈夫,但却一直没有答案。后 来,民警索连红自己找到了答案。

每次被抽调办理刑事案件,她明 知有危险,也从不拒绝;值起班来好 几天不回家,她经常吃住都在派出 所,也毫无怨言。"工作的时候真的会 忘了累、忘了躲,忘了吃饭和休息。"

身为妻子的索连红,心疼丈夫 的疲惫和艰辛,如今她更能理解这 份执着与付出。"我明白了老宝牺 牲的时候为什么没有畏惧,现在的 我也会像他一样义无反顾。

加入人民警察的队伍,面对危险 要冲锋在前、面对群众要服务在先。 尽管这条路充满了艰辛与疲惫,但却 引领着索连红与宝力格"相逢"。 "怕不怕?"

这是索连红被借调到呼和浩 特市公安局玉泉区分局禁毒大队 一年半时间里经常被问到的问题。

"不怕!" 每一次,索连红的回答都响亮

作为执行缉毒任务团队中唯 一的一名女警,索连红的英勇无畏 来自宝力格,"如果老宝在,他肯定 不怕,那我有什么好怕的?"

一年半的时间里,她参与破获

多起重大案件。有一次,索连红和 同事到广东追踪贩毒嫌疑人。他 们根据线索来到一家KTV,很快找 到了一名男性嫌疑人,同行的女性 嫌疑人却不见了踪影。

搜查中,走廊尽头一扇不起眼 的小门引起了索连红的注意。她悄 悄走过去,起身就是一脚,小门"咣" 的一声被踢开了。几乎同一时间, 一把铁锹从门后迎面劈来,索连红 抬腿又是一脚,将铁锹踢飞,转身就 制伏了藏在门后的女性嫌疑人。

工作中雷厉风行的索连红,也 有一腔似水柔情。一次偶然机会, 她认识了一群武川县特殊教育学 校的学生。这些从小经历不幸,却 坚强乐观的孩子们,触动了她内心 中最柔软的地方。

"老宝当年经常帮助别人,单位 发的大衣、棉裤,家里基本看不到, 都给了辖区的困难群众。"索连红 说,"我是一名母亲,我要给这些孩 子家的温暖。"她用工资持续多年资 助6名儿童。直到现在,这些孩子跟 她联系时,都亲切地叫她"索妈妈"。

聋哑姑娘张姣进人大学后,发现 很难和周围同学交流,感觉格格不人 的张姣萌生了退学的念头。索连红得 知后,给张姣寄来一封鼓励的信一

"你为什么不去教他们手语 呢?这样他们就懂你了呀。""发挥 你的绘画特长,把校园文化做起 来。""姣,我相信你。"

来自"索妈妈"的声声关怀,重新 给了张姣自信。张姣发挥绘画、剪纸 的特长,在学校里结识了不少朋友, 毕业后回到武川县特教学校成为一 名教师,学校还专门为她设立了"张 姣工作室"。15年前来自"索妈妈"的 那封信,成为点亮张姣生活的明灯。

得知"索妈妈"即将退休,张姣画 了一幅画送索连红,那是她小时候第 一次见到的索连红,"胖胖的,穿着警 服,很威风"。在张姣心里,"索妈妈" 是最漂亮的,她又为"索妈妈"涂上了 红嘴唇,手里还捧着一束鲜花。

而现在的索连红,因为工作劳 累导致糖尿病并发症,早已不是胖 胖的模样。"以前有120多斤,前段 时间最瘦的时候不到100斤。"索连 红和人交谈时,总是习惯性地摩挲 左手食指关节处,那里有一片硬币 大小的红色疤痕。

"这是糖尿病导致的皮肤病变, 也是我身体的'晴雨表'。"索连红说, "身体疲惫、血糖升高的时候,这块疤 就会变大,我就知道该吃药了。'

见到丈夫未见的世界,写下丈夫 未写的诗篇,索连红在平凡岗位上踏 实奉献,获评全国公安系统二级英雄 模范、全国公安机关"学雷锋"先进个 人、全国公安机关爱民模范。

### 同样的英模警号 同样的为民情怀

漫漫人生路,英模夫妻的儿子 对于未来有什么样的选择?"90后" 包牧仁选择了一样的警服和一样 的为民服务。

宝力格牺牲时,包牧仁才12 岁。"爸爸常出差,他不在了之后,妈 妈也总加班。"他的脑海中,一家人 团聚的记忆少之又少。但他非常崇 拜父母,"惩恶扬善,威风凛凛"。

后来,包牧仁如愿穿上了制 服,去往原武警消防部队服役。"我 从小就向往部队,想当兵、想当警 察。这种渴望可能也跟父亲平日 里潜移默化的影响有关系。

服役期间,他和战友们冒着危险 闯火海、挖废墟,扑灭火灾、抢救生命, 有时候一个晚上要出警十几次,一次 一家化工厂发生火灾,远远地就能看 到一个个铁罐被炸得飞上天,"那也得 冲过去,使命职责使然,没时间害怕。"

有一次,高速公路上一辆运输

塑料管的货车起火。包牧仁和战友 们将明火扑灭后,又徒手将塑料管 一根根扒开,防止复燃。不知道扒 了多少根塑料管,手套磨破了,手指 头露了出来,包牧仁还在继续。等 回去摘了手套,才发现手上满是黑 色的水泡。"消防工作免不了危险, 但危险来了的时候还是得上!"

退伍后,包牧仁通过考录成为 一名民警,在呼和浩特市公安局玉 泉区分局石羊桥东路派出所负责治 安工作。父母都是奋斗在基层一线 的警察,在包牧仁心里,"要当好警 察,就要在基层一线锻炼自己"。

一次索连红收到一段视频,打 开一看是包牧仁和同事在处置一 名闹事醉汉。"包牧仁头一个冲上 去,三下五除二,就把醉汉制伏 了。"刚看视频时,索连红揪着心, 后来看到儿子那么有冲劲,好像看 到了宝力格的影子。

由于在几次专项工作中表现优 异,包牧仁后来被调入呼和浩特市公 安局一个业务支队工作。"父母在岗 位上出色地完成了光荣使命,我要以 他们为榜样……"不久前,他给组织 写了一封信,申请在母亲索连红退休 后,把自己的警号变更为"012642"。 日前,这个申请已获得批准。

"别人眼中,他们是英模;我的 心里,他们是我的父母,是我永远 的榜样。"包牧仁说,自己申请沿用 警号,是想用父母的精神激励自 己,让平凡的自己也成为他们那样 冲锋在前的斗士。

在这样一个特殊的三口民警之 家,英模警号接力传承的背后,是忠 诚与担当淬炼出的英雄家风在传 扬。"我相信我的父母在工作中给自 己的目标,不是要获得多高的荣誉, 而是始终跳动着一颗为人民服务的 (来源:新华每日电讯)

